

半瓶水響叮噠

參考經文：《箴言12章20～28節》

聰明人深藏才學；愚蠢人顯露無知。（箴言12章23節）

俗語說：「滿瓶水不會響，半瓶水響叮噠。」指一瓶水若裝滿，搖起來不會有聲音，若只裝一半，搖起來則很大聲。引申意思為，一個有內涵的人往往內斂不外放，一知半解、沒真材實料的人，為吸引人注意，反而膨脹自己，說起話來格外大聲。箴言12章23節，也有這種意思。

箴言作者認為，一個有聰明智慧的人，並不會力求表現，反而會隱藏鋒芒。相對地，一個急於表現、深怕別人不知他懂很多的人，卻是個愚昧的人。很多時候，一個在某領域擁有專業的人，常是謙虛的，因為他知道學無止境，知道自己所學的只是一部分，所以他不會高談闊論，反而虛懷若谷地繼續求知。當然，我們也可能遇到某些驕傲的專業人士，因此重點亦不在於是否擁有專業，而在於是否「深藏所學」，這種人反倒會讓人感受他的智慧與高度。相反地，一個不斷吹捧自己很厲害的人，有可能他真的兩下子，但更有可能只是半調子。不論如何，這種不斷吹噓自己的行為，其實就是一種愚蠢的表現。

箴言在此談論的智慧，是一種謙虛的智慧，就是知道自己的程度，也知道自己的極限。這種人會願意謙卑下來，縱使他真的很專業，他也不求表現。然而，一個急於表現、想要被肯定、不斷吹噓自己豐功偉業的人，這種人離謙虛很遠，離智慧更遠。

希臘哲學家蘇格拉底曾說：「我唯一知道的一件事就是：我一無所知。」法國哲學家笛卡爾也曾說過：「越學習，越發現自己的無知。」這兩位哲學家所要表達的皆是：真正的知識，就是了解自己的有限性。當我們具有這樣的認知與態度，就會更謙卑學習，並且在他人面前也不會覺得自己多了不起，因為曉得

自己只是在無知中比別人多學習一些罷了。然而，當一個人以為自己都知道了、足夠了，甚至是別人要向他學習，反倒只是顯露出他的無知。

箴言所提的智慧，是一種真正認識自己、知道自己限制的真知識。唯有真正認知道自己，才能讓人雖然有內涵與才學深度，但仍選擇謙虛，不吹捧自己。

默想：

有遇過謙虛不外顯，和急於表現自己的人嗎？這兩種人給我們的感覺分別是什麼？

祈禱：

親愛的上主，求祢賜給我謙卑的心，好讓我知道自己的限制與所不知道的。奉主耶穌的名，阿們。

